

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

© ©

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

© ©

Toți ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Sesiunea Camerei ungare.

Mâne în 25 a l. c. se întrunește Camera ungară spre a vota câteva nouă proiecte de legi, reclamate de situația generală de războiu, și de necesitățile interne ale țării. Dintre aceste proiecte remarcăm pe cel privitor la prelungirea mandatului funcționarilor administrativi. Chestia statificării administrației fiind întreruptă prin ultimatul adresat Sârbiei astă vară, se impune natural o nouă alegere a funcționarilor comitatensi pe 6 ani, ceea ce în împrejurările actuale nu s'a putut face. Verosimil, că mandatul actualilor funcționari administrativi se va prolonga până ce împrejurările vor admite, ca chestia să fie definitiv aranjată prin legislațiune.

Vor urmări și alte câteva proiecte privitoare la moratoriu, la unele măsuri excepționale, la împrumutul de stat etc. cari vor trece repede prin ședință, fără a provoca vreo discuție oarecare.

Discuție mai mare va fi, probabil, la chestia împăciuirii românilor, în urma schimbului de scrisori a contelui Tisza și mitropolitul Mețian.

În cercurile politice se crede, că dacă opoziția nu va provoca discuție pe aceasta temă, guvernul se va îngriji ca o altă persoană să o aducă pe tapet, dând ministrului prezident astfel ocazie spre a lămurii afacerea și ași preciza atitudinea sa în materie.

Oricum va fi însă, chestia nu va provoca valuri adânci în opinia publică a țării, căci spiritele par a fi cuprinse de alte evenimente, afară de cazul când contele Tisza ar face enunțiațiuni, cum s'ar zice, senzaționale. Se va mai cere de bună-seama, ca în actuala situație, guvernul față de organele sale să exercite pretutindena un strict con-

trol, nu cumva unii dintr'un iperzel rău înțeles, iar alții eventual chiar din alte motive să abuzeze de puterea, ce o au și se provoace prin procedura lor nemulțămire la poporația rămasă acasă.

Natural, că altcum oricât ar fi de importante chestiile dela ordinea zilei a Camerei ungare, privirile tuturor sunt totuș asupra câmpului de bătaie îndreptate, unde se hotărăște soarta noastră a tuturor.

Franța și protectoratul oriental. — Am amintit la timpul său, că guvernul turcesc a sistat așa numitele capitulațiuni, cari împărțeau pe supușii statelor europene de anumite privilegii și drepturi. Foile turcești din timpul mai nou, publică hotărârea guvernului, prin care acesta pe viitor nu mai recunoaște Franței dreptul de protectorat asupra creștinilor din Orient. E foarte verosimil că comunicatul foilor turcești este adevărat, fiindcă pentru Turcia sistarea protectoratului francez e de cea mai mare importanță politică, întocmai ca și ștergerea capitulațiunilor.

Dreptul de a proteja pe creștini din orient are aceeași origine, ca și capitulațiunile. Acestea asigură supușilor străini anumite privilegii economice și juridice, iar protectoratul avea de scop să asigure libertatea religioasă a creștinilor din orient.

Libertatea religioasă a creștinilor din unele părți ale răsăritului era asigurată prin convențiunile încheiate de orașele comerciale italiene cu comercianții mohamedani. Îndată ce regii francezi au avut legături diplomatice cu Turcia, grija lor s'a îndreptat mai întâiu asupra cetățenilor din imperiul turcesc oriental, năzuindu-se să câștige acestora aceleași drepturi economice și religioasă pe cari le aveau locuitorii orașelor comerciale italiene. Cea dintâiu convențiune de acest fel o găsim încă din timpurile vechi.

La anul 1535 s'a încheiat un asemenea contract între regele Francisc I. și Suliman II. Contractul acesta asigură supușilor francezi libertatea de conștiință și-i apăra contra convertirii volnice la legea lui Mohamed. Convențiunea aceasta dădea totodată supușilor francezi și celorlalți creștini de sub protectoratul francez dreptul de a cerceta liber locurile sfinte din Palestina. În urma

convențiunii acesteia Franța, care mult timp a fost singura putere care deprindea protectoratul asupra tuturor creștinilor din imperiul turcesc, a ajuns la mare rol în politica orientală. Sultanii Turciei au recunoscut dreptul acesta al Franței. Astfel un contract din 1581 dă drept comercianților din Venetia, Genua, Anglia, Portugalia și Catalonia, ca să poată călători în deplină libertate prin Turcia și pe apele turcești, sub scutul stindardului și al protectoratului francez.

În timpurile de mai târziu sultanii Turciei amestecându-se în afacerile religioase ale creștinilor, regii francezi s'au văzut siliți să reînnoiască iarăși vechile convențiuni încheiate cu Turcia. Cel din urmă tractat de acest fel între Turcia și Franța, datează din 1740.

În cursul timpului și celelalte state europene au început legături comerciale cu orientul și priveau cu ochi răi drepturile vechi ale Franței. Începând din veacul XIII-lea Anglia, Prusia și Austria sa'u nuzit încotinu să subtragă pe supușii săi de sub aripile ocrotitoare ale Franței și să deprindă ele acele drepturi față de acești supuși, pe cari le exercita Franța. Austria și-a eliberat pe supușii săi de sub protectoratul francez, prin contractul încheiat la Carlavița în 1693, asigurându-le acestora libertatea religioasă. Dreptul acesta s'a garantat și prin alte convențiuni de mai târziu. În veacul al XIX nu mai era nici un stat european, care să recunoască protectoratul francez, cu deosebire Prusia și Italia au purtat o luptă aprigă împotriva protectoratului francez. Se'nțelege că Franța făcea mari eforturi pentru susținerea dreptului său, care îi asigura validitatea intereselor sale politice, mai ales în Siria. Din punct de vedere turcesc înțelegem zelul Turciei de a sa scăpa de protectoratul francez, cunoscând apoi ideile conducătorilor din Franța, nici nu ne pune în mirare faptul acela bătător la ochi, ca ei să apere libertatea creștinilor din orient, pe când la ei acasă aceiași creștini sunt persecutați fără inimă, pentru manifestarea convingerii lor religioasă.

D. Dr. Iuliu Maniu despre scrisoarea contelui Tisza. În Nrul din 14 Noemvrie Românul din Arad publică un interviu acordat de Dr. Iuliu Maniu redactorului numitului ziar. D. Maniu a zis între altele următoarele:

— Din scrisoarea contelui Tisza nu se vede lămurit că de fapt ce intenționează a

face în meritul chestiunii și că în ce măsură este aplicat a recunoaște drepturile poporului român, între limitele cari dela început și le pune prin accentuarea „considerațiilor de stat maghiar și național“! Prin urmare, formarea unei opinii definitive nu este încă posibilă.

Știm însă, că din experiența trecutului și din istoria luptelor noastre politice s'a desprins și s'a cristalizat în conștiința publică românească convingerea că fără asigurarea în mod instituțional și organic a influenței politice a poporului român atât în guvernământul cât și în legislațiunea țării, fără introducerea instrucțiunii românești în toate institutele de învățământ de orice caracter sau grad ar fi acelea, fără respectarea limbii românești în oficiile publice și fără aplicarea oficialilor români în toate funcțiunile publice într-o măsură dreaptă nu se poate închipui o deslegare definitivă și mulțumitoare a chestiunii românești din Transilvania și Ungaria.

N'am făcut nici când taină din convingerea mea, că admiterea și aplicarea principiului autonomice este cea mai potrivită modalitate pentru a satisface acestor desiderate. Nu pot să știu încă ce atitudine va observa însuși partidul național român și comitetul său executiv — cari singuri sunt chemate a da directivă în chestiunile politice ale poporului românesc — față de noua inițiativă a contelui Tisza, dar și până atunci cred că pot să constat fără a mă teme că voi ajunge în contradicere cu conducerea de partid, că cadrela depuse în scrisoarea contelui Tisza sunt departe nu numai de principiul autonomice ci și de modalitățile practice prin care s'ar putea atinge considerațiunile mai înainte arătate și scopul principal al luptelor noastre politice: asigurarea existenței noastre naționale.

Episcopul Cristea despre scrisoarea contelui Tisza. Cetim în „Drapelul“ din Lugoj declarațiile P. Sale Episcopului Cristea din Caransebeș, făcute cu prilejul apariției cunoscutei scrisori a contelui Tisza către mitropolitul Mețianu:

Este firesc — a zis P. Sa — dacă între împrejurările extraordinare de astăzi urmăresc cu interes potențat acțiunea ce o pune în vedere, mai ales că din scrisoarea adresată I. P. S. Sale Domnului Mitropolit Ioan Mețianu, credem că ceti hotărîrea dlui ministru prezident a merge cu mult mai departe în satisfacerea desideratelor noastre, decât la sfârșitul așa ziselor tratative de pace, cari s'au încheiat astăprimăvară cu rezultat negativ.

Asupra detaliilor însă nu mă pot pronunța, nu numai din motivul că aceste sunt încă puțin deslășite, ci și în conștiința marelui răspundabilități, ce ne apasă pe toți într-o chestie de o asemenea importanță epocală, condiționându-se pronunțarea unei judecăți definitive dela consfătuirea tuturor factorilor chemați a reprezenta interesele de existență ale poporului român.

Condiția indispensabilă a păcii maghiaroromâne este restabilirea încrederii reciproce.

Evenimentele războinice au scos întru atât în planul prim chestia, întru cât atitudinea poporului român a desmintit motivele de neîncredere în ochii celor, cari se temeau, că Românii abia așteaptă o criză, ca cea de față, ca să se dovedească ca elemente centrifugale și prin urmare primejdioase.

Astăzi avem cuvânt a aștepta, ca această neîncredere, care și în trecut a fost nemotivată, să dispară cu totul și prin urmare să ni-se îngădească în legi acele drepturi, cari tocmai din cauza acestei neîncrederi nu ni-s'au recunoscut până acum.

Cauzele neîncrederii poporului român sunt însă de altă natură.

Din toate actele de guvernament a ultimelor patru decenii a resimțit poporul român tendința de a fi nulificat politicește și absorbit naționalicește.

Încrederea poporului român în politica de guvernament se poate restabili numai în acel moment, când va recăștiga sentimentul de siguranță națională și politică în Ungaria, știindu-se la adăpostul oricărei tendințe de nulificare politică și de desființare națională.

Contele Tisza la împăratul Wilhelm. Am amintit că prim-ministrul contele Tisza a plecat din Viena la Berlin, mergând la cartierul general german. Împăratul Wilhelm a primit pe contele Tisza într-o audiență mai lungă, fiind invitat după aceea la dejun. Contele Tisza a pertractat și cu cancelarul imperial și cu secretarul de stat al afacerilor esterne; a vizitat apoi pe șeful statului major.

Posibilitatea unui războiu greco-turc. Ziarul Giornale D'Italia publică dela corespondentul său din Sofia o lungă corespondență, în care acesta raportează mai ales despre situația politică din Bulgaria. Vorbind despre războiul ruso-turc, declară că cea dintâi urmare a acestui războiu va fi, că Grecia va intra în acțiune contra Turciei, dându-i-se prilej potrivit, ca să-și anexeze cele 12 insule din marea Egeică. Dar războiul acesta pune la grea încercare și neutralitatea Bulgariei. Îndatăce s'a început războiul Rusia s'a pus în mișcare, îndemnând Bulgaria să pornească contra Turciei, să-și recucerească Adrianopolul și să-și rotunzească hotarul până la linia Enos-Midia. Agitația aceasta însă n'a avut nici un rezultat, căci Bulgaria pretinde Macedonia și nimic din

FOIȚA.

Gânduri răslețe!

(Continuare).

Despre toate știau preastimabilii mei domni! Astfel dară m'am întors cu tot dreptul și eu către dlor — a maiori fit ad minore illatio — și i-am iscodit să-mi spună ceva, ei atoate știutorii, despre istoria neamului lor, despre literatura poporului lor, sau despre comorile de bogăție și de frumusețe a pământului locuit de dânșii și părinții lor, crezând — naiv ce-am fost —, că voui putea învăța ceva mai mult decât am știut până acuma. Și știți, vreți să știți ce anume mi-a răspuns la prima, la a doua, la a treia întrebare? Mi-au răspuns — :?...??...??... Așa?! Care va se zică DVoastră cunoașteți tot ce-i în lume, și numai ce-i înaintea nasului DVoastră, ce-i specific românesc, nu cunoașteți? Am înțeles!

Dar rogu-te, îmi ripostează momentan unul dintre aceștia, — spune-mi ce ași putea învăța despre acest popor așa de sărac și înapoiat; despre literatura lui? despre obiceiurile lui? despre arta lui? Are ceva vrednic pe mențiune? Sau pământul locuit de dânșul are ceva farmec deosebit, ceva atractivă specială, cât să-l învrednicesc de atențiunea mea?

Te rog, prietino, spune lucrul acesta cevaș mai încet. Mă tem, că ar putea auzi dl Nicolae Iorga și dlui e cam „prost“ și ți-ar putea trage o sfântă de bătaie numero einz; sau badea George Coșbuc — auzit-ai de dânșul? — și te-ar aturisi să nu mai ai noroc. Mai bine recunoașteți greșeala de-a nu te fi ocupat până acuma cu ceea ce ar fi trebuit înainte de toate. Pocăiește-te, că nu ți-ai iubit neamul cum ar fi trebuit, și făgăduiește, că de aci încolo tot ce-i românesc, tot ce se referă la neam, va forma obiectul preocupărilor tale. Citește deci literatura românească, citește istorie românească, fă excursii în lungul și largul orașelor, satelor, văilor și munților pe unde e așezat neamul tău și învață-te a fi român cum au fost moși de moșii tăi. Da, dragul meu! Sunt convins, că popor așa de bun, așa de blând și de omenie, și cu trecut glorios, și țară așa de frumoasă cum e țara noastră a Ardealului, adevărată grădină a Hesperidelor, nu există pe rotogolul pământului. Trebuie numai căutate aceste comori și frumuseți, trebuie aflate.

Pricepi, sau bănuiești baremi din cele spuse, că mi-ar fi imposibil dacă ași chiar și vrea să o fac, să desfășur și înșir înaintea ochilor tăi toate comorile acestui colț de lume. Ar fi o muncă titanică. Frumusețile acelea trebuie să le ia omul una câte una, să le examineze, să se adâncească în splendorile lor. Altfel nu isprăvește nimica. Fă deci și tu astfel și-mi vei fi recunoscător.

Dar fiindcă tu ești încă novit în d'aldestea, mi-e milă de tine și mă angajez

să-ți fiu călăuză eu și să te ajut să ajungi la bun sfârșit. Voiu începe deci cu îngăduința ta, cu descrierea naturii acestui colț de raiu, parte pentru că la asta mă pricep mai bine, parte pentru că și tu ești amator pasionat al naturii. Doară dragostea de natură te-a făcut să cutrieri lume și țară în căutarea unei fata morgana, unor priveliști îmbătătoare de suflet. Singura greșală ți-a fost, că nu le-ai căutat mai aproape, la tine acasă

Dar permite-mi, te rog iarăși, să abstrag, pentru că așa-mi convine mai bine, dela persoana ta, și să mă închipui înaintea unui auditoriu imens, căruia ar trebui să-i povestesc experiențele mele. Ție îți este de tot indiferent. Poți doară să stai ascuns undeva într'un colț și să ascuți cu atențiune. Nu pierzi nimica. În schimb eu câștig, căci am ușurință la predare. Fii atent! Încep!

* * *

Domnilor și doamnelor!... Oare bine am început?? HHAA! HHAAA! Pardonati! M'a apucat o tusă convulsivă... Doamnelor și domnilor! Mi-am propus să vă răpesc de data asta pe câtăva vreme binevoitoarea atențiune, spre a trece pe dinaintea privirilor DVoastră panorama frumuseților ardelene și a unor zone sau părți marginase, cari formează un trup și suflet cu Ardealul. Vă rog deci nu conturbați pe conferențiar!

(Va urma).

Dr. Alex. Nicolescu.

Turcia. Bulgaria își va menținea deci atitudinea neutrală până când interesele ei vitale nu o vor determina în vre-o direcție.

Atitudinea României. „Românul“ din 21 I. c. publică un lung articol intitulat: „Două voci despre atitudinea României“ de Dr. Gheorghe Gârda. În acest articol autorul face cunoscut conținutul alor două broșuri scrise de oameni competenți, cu multă iubire de patrie.

Atât broșura lui A. Sturdza: „Europa, Rusia și România“, cât și a domnului Radu Rosetti. „Nici într'un chip cu Rusia“ se ocupă temeinic de atitudinea ce trebuie să o observe regatul român în actualul războiu european și la urmă se trage concluzia, că România nu poate să rămână neutră, ci trebuie să pășască pentru Germania, împotriva Rusiei, dușmanul de moarte al României; Căci Rusia urmărește visul de unire al tuturor slavilor, ce ar însemna nimicirea României. Dar și într'un caz de biruință a Rușilor, prin concursul României, România ar pierde „Gurile Dunării“ și ar fi strămutată de o mare de slavi. Se amintește apoi soarta românilor din Basarabia, pe cari Rușii voiesc să-i desnaționalizeze în chipul cel mai brutal, pe acești români trebuie să-i eliberăm din ghiarele Slavilor. — Articolul

se încheie cu concluzia din broșura dlui Radu Rosetti: Deci nu contra Germaniei, ci cu Germania, care știe, că slabul ecou, ce l-au găsit ațățările inspirate de antantă, este pricinuit mai cu seamă de politica provocatoare și nedibace a Austro-Ungariei, care se lasă să fie rău condusă de elementul maghiar. Franța nu poate ajuta, ea se află prea departe de noi. Germania nu are nici un interes potrivit nouă, iar monarhia austro-ungară își îndreaptă calea spre forma *federativă*, în care nu va mai fi naționalitate asuprită, singura, care mai poate prelungi viața bătrânei și complexe împărății. Rusia este dușmanul nostru de moarte, care ne-a răpit o parte însemnată din țară pe care o rusifică fără cruțare: Basarabienii sunt partea din neamul nostru cea mai expusă la peire.

„În asemenea împrejurări nu putem să stăm la gânduri asupra căii ce trebuie s'o apucăm. Să ne unim cu aceia, dela cari avem mai puțin de temut, a căror prietinie pentru viitor se arată mai sigură și și mai de preț.

Acțiunea contelui Tisza. Citim în „Românul“, că prefectul comitatului Târnava mică a convocat o consfătuire a tuturor fruntașilor din acel comitat, fără deo-

sebir de partid și naționalitate, spre a se lua o atitudine favorabilă în fața acțiunii de împăciuire a contelui Tisza. Fruntașii români însă au motivat absența lor dela aceea consfătuire prin următoarea corectă hotărâre:

„Comitetul central comitatens al partidului național român din comitatul Târnavemici a luat la cunoștință cu bucurie noua inițiativă a dlui primministru Ștefan Tisza, prin care tinde la rezolvarea chestiunii românești din patrie.

Considerând însă, că inițiativa aceasta a dlui primministru conte Ștefan Tisza este de natură politică și astfel participarea poporului român din comitatul Târnavemici la o consfătuire, care să fie chemată a aproba inițiativa dlui prim-ministru și a lua poziție salutându-l ar fi o manifestație de caracter politic; considerând, mai ales, că contele Ștefan Tisza în scrisoarea sa de inițiativă indică unele moduri concrete de deslegare și astfel prezența noastră la o consfătuire ar putea fi privită ca primirea acelora, — pentru evitarea neînțelegerilor și în deplina cunoștință a răspunderii, fără de știrea și îndrumarea conducerii centrale a partidului național român nu poate lua parte la consfătuire și nu poate face declarațiuni în numele partidului“.

Războiul european.

Luptele din Sârbia.

Budapesta, 20 Noemvrie. (Oficial).

Pe întreg frontul decurg lupte parțiale. Atacul nostru contra poziției fortificate dela Lazarevac progresa favorabil. Ieri am prins 7 ofițeri și 660 ostași de rând.

Timpu e nefavorabil. Înălțimile sunt acoperite de zăpadă de un metru, văile sunt în apă.

*

13 mii prizoneri sârbi.

Budapesta, 22 Noemvrie. (Oficial).

Râul Colubra l-am trecut deja cu forțe însemnate; inamicul însă opune rezistență din poziții fortificate, bine alese. Înaintarea noastră o opăcește terenul desfundat și neaua mare de pe dealuri, dar nu o poate opri.

În ultimele două zile, detașamentele noastre de descoperire au capturat 2440 sârbi. Numărul prizonierilor sârbi din luptele ce au început în 6 I. c. se urcă la 13.000.

Luptele din nord.

Budapesta, 20 Noemvrie. (Oficial).

Aliații și în cursul zilei de ieri au raportat pretutindeni succes în Polonia rusească. Lupta decizivă încă nu s'a dat. Numărul prizonierilor ruși crește. În fața *Przemyslului* încer-

carea inamicului de a aduce trupe mai puternice de asigurare în partea sudică a frontului, am respis-o; dușmanul a suferit cu această ocaziune grave pierderi.

*

Budapesta, 22 Nov. (Oficial).

Aliații continuă cu atacul în Polonia rusească, cu violență și succes.

Aripa noastră sudică a ajuns până la Srenjawa. Am respins unele contraatacuri inimice.

Trupele imp. și reg. au capturat până acum peste 15 mii ruși. Lupta decizivă încă nu s'a dat.

Spre vest dela Dunajec și în Carpați sunt în curgere lupte mai mari.

În Carpați nu e pericol.

Comandantul oștirilor, cari apără Carpații, generalul Boroevici Svetozar, a declarat următoarele:

— Armata are lipsă de tren bun, oficiu de postă și telegraf. Toate aceste aici le avem. Declar, că situația noastră e foarte bună, cu cea mai deplină încredere putem privi în viitor. Carpații, și vitejii ostași dela hotarele țării sunt fortăreața țării.

Comunicat oficial german.

Budapesta, 20 Noemvrie. (Oficial)

În Flandria vestică și în nordul Franței, nu e vre-o schimbare esențială.

În urma terenului plin de apă, de jumătate înghețat și a vremilor viroase, mișcările trupelor noastre au fost îngreunate.

Lângă Combres, spre sud-vest dela Verdun, am respins atacul francez.

La granița Prusiei orientale, situația e neschimbată. Spre ost dela lacuri, rușii au luat în posesiune o fortăreață de tabără neocupată, cu turnurile vechi și inamovibile de acolo.

Dușmanul continuă a se retrage peste Mlava și Lipno. Spre sud dela Plock, atacul nostru a progresat.

În luptele ce se dau pe lângă Lodz și spre ost dela Censtochowa, încă nu e nimic deciziv.

Războiul Turciei.

Constantinopol, 18 Nov. (Oficial).

Luptele continuă cu succes pe toate fronturile. Trupele noastre, cari se luptă în hotarul Egiptului, au ocupat localitatea Kalaat-en-Nahl, care se află la 120 km. dincolo de graniță și au arborat aici drapelul turcesc. Trupele acelea, cari au pășit pe teritoriul rusec, trecând peste Lazistan, după lupte violente, cu ajutorul lui Dumnezeu, au învins pe ruși, cauzându-le pierderi mari. Au capturat 100 ruși și mai multe tunuri de munte.

*

Constantinopol, 19 Nov. (Oficial).

Flotila noastră, care a pornit să descopere flota rusească din Marea Neagră, a întâmpinat la gradul de înălțime al Sebastopolului flotila rusească, care se compunea din două vase pancerate și din două crucișătoare. Flotila inimică s'a retras în direcția spre Sebastopol — Urmărită de vasele noastre. Rezultatul luptei se va publica mai târziu.

*

Constantinopol, 19 Nov.

Flota Turcească s'a ciocnit cu cea rusească la Sebastopol, care a avut cutezanța să bombardeze Trapezuntul. În lupta aceasta un vas pancerat rusesc s'a avariat grav. Celelalte vase ale flotei rusești, sub scutul negrii dese s'au refugiat urmărite de năile noastre, spre Sebastopol.

*

Constantinopol, 19 Nov.

De două zile armata noastră atacă cu violență armata rusească, care se află pe linia Azab-Zazak-Khochad. Cu ajutorul lui Dumnezeu, armata noastră a ocupat cu asalt înălțimile din jurul Azab, cari au fost fortificate în mod extraordinar din partea inamicului. Lupta decurge cu energie neschimbată favorabil pentru noi. Trupele noastre, cari înaintează spre Batum, au înfrânt din nou pe inamic. Au ocupat înălțimile Zavortlar și Kura. În Zavortlar am câștigat prize bogate. Am prins peste 100 ruși. Restul armatei rusești a fugit spre Batum în disordine.

Au fost ciocniri cu trupele rusești și la Selmas în ținutul Asser-Beidjan. Rușii au fost bătuți. Au pierdut peste 100 oameni. Căpeteniile triburilor rusești, dimpreună cu triburile lor au trecut pe partea noastră.

*

Agencia otomană comunică dela cartierului general de 22 Nov.

Cuirasatul Hamidie a bombardat ieri stațiunea de telegrafie fără fir din Tuepse (localitate între Poti și Novorosyz) și a nimicit magazinele rusești de petrol.

Trupele noastre au ținut o luptă violentă la Sat-El-Arab cu trupele arabe în decurs de 9 ore. Pierderile contrarului sunt însemnate. Prinsoierii englezi au mărturisit, că și comandantul suprem încă a fost rănit.

Dare de seamă și mulțămintă publică.

(Continuare).

Dna Crișan (4 batiste, 2 farfurii, 2 pahare, 2 linguri, 2 furculițe); Sofia Broscăteanu (1 sac de paie, 2 cearceafuri, 1 perină cu 1

tață, 1 ștergar, 1 servet, 2 batiste, 1 cămașă, 1 pantalon, 2 farfurii, 1 cească, 1 pahar, 1 lingură, 1 cuțit, 1 furculiță, 2 cărpe); Iova Fodor (1 sac de paie, 2 cearceafuri, 1 țol, 1 perină cu 2 fețe, 2 ștergare); Ana Bot (2 cearceafuri, 1 țol, 1 ștergar); Otilia Mureșianu (4 cămeși, 3 pantaloni); Maria Darvaș (1 sac de paie, 2 cearceafuri, 1 plapomă cu 1 față, 1 perină cu 2 fețe, 2 ștergare); Traian Novac (2 cearceafuri, 1 perină cu 2 fețe, 3 ștergare, 3 farfurii, 3 pahare, 3 linguri, 3 cuțite, 3 furculițe); Elena V. Pop, (1 cearceaf, 1 ștergar, 2 batiste, 1 cămașă, 1 pantalon); Cornelia Hodoșiu (1 cearceaf); Cornelia Moldovan (2 cearceafuri, 1 țol, 1 perină cu 2 fețe, 2 ștergare, 4 servete, 6 batiste); Petre Suciu (2 paturi); Geni Ianza (1 cearceaf, 1 perină cu 2 fețe, 2 ștergare); Livia Domșa — colectate din Sâncel (4 saci de paie, 4 cearceafuri, 2 țoale, 6 perini cu 8 fețe); Ileana Solomon (6 cămeși, 6 pantaloni).

(Va urma).

Elena Dr. Pop n. Maniu, Nicolae Negruțiu
prezidentă. secretar.

Diverse.

Papa de 60 ani. Din Roma se comunică, că Pontificele Benedict XV, Sâmbătă în 21 Nov. a împlinit 60 de ani. În bazilica Vaticanului s'a celebrat din acest prilej o slujbă de mulțumire. Din prilejul acesta Sfinția Sa a primit o mulțime de felicitări din toate părțile lumii.

Sfințire de preoți. Sâmbătă la sărbătoarea sf. Arhangeli Mihail și Gavril, au fost hirotoniți din partea Excelenței Sale Părintelui Mitropolit următorii absolvenți de teologie: Ionel Precup, dispus adm. parohial în Feleac, tractul Clujului, Teofil Hossu, adm. par. în Toldal, tract. Reghin, Virgil Brătfălean, adm. par. în Săcalul de munte tract. Reghin, Ioan Oltean, adm. par. în Hrastăș tract. Fărăgăului, Augustin Dumitrean, adm. par. în Șomfalău, tract. Arieș.

Dr. Dr. Iosif Siegescu prof. la Universitatea din Budapesta, a fost numit, după cum cetim în foaia oficială, membru în senatul regnicolar al instrucțiunii publice.

Jude regesc în Brașov. Foaia oficială publică numirea dlui Dr. Laurențiu Nestor, avocat în Blaj, de jude la judecătoria din Brașov.

Gazeta Transilvaniei și-a inaugurat în ziua sf. Arhangeli Mihail și Gavril, casa proprie, în strada prundului Nr. 15. Au instalat aci atelierul propriu tipografie, au mutat redacția și birourile ziarului. Trimitem salutul nostru confrăților dela „Gazeta” și le dorim mult noroc și prosperare din acest prilej!

Pentru împrumutul de războiu. *Ilustratarea Sa Dr. Vasile Hosszu, episcopul Gherlei a semnat la împrumutul de stat 20 mii. Cor., iar Banca Patria din Blaj 30% din Capitalul său societar.*

Clericii seminarului Bunevestiri din orașelul nostru, la cel dintâiu apel ce li-s'a făcut au intrat și ei în serviciul războiului. Pătruși de importanță extraordinară a zilelor prin cari trecem, și dânduși în deplină

măsură seama de aceea, că în aceste timpuri de primejdie pentru țară nime nu-i iertat să se subtragă dela serviciile ce le poate aduce, — clericii noștri din Blaj s'au anunțat de bunăvoie că sunt gata a intra în orice moment în șirul samaritanilor îndurători, cari îngrijesc pe bolnavi și răniții războiului. Gestul acesta, pe cât de frumos pe atât de patriotic, al celor 71 de clerici, câți s'au anunțat, n'are lipsă de comentariu. El grăește dela sine.

Treuga Dei. Ziarul din Milano, „Corriere dela Sera”, primește o știre interesantă din Bern, dela conducătorul biroului internațional de pace. Biroul adevărat a întreprins pașii necesari la puterile beligerante, în scop ca de sărbătorile Crăciunului ce se apropie să tacă glasul armelor și să înceteze furia deslănțuită a războiului. Planul este ca începând din prima zi dela amiază, și până în ziua a doua, seara, tunurile și celelalte arme să numai samene moartea în miile de soldați, ci să-i lase pe câteva momente liberi să înalțe rugăciuni la ceriu, de a cărui apărare au astăzi așa de mare trebuință. Planul este nobil, intențiunea e sfântă, și astfel orice suflet cinstit va dori să se și înfăptuiască. Biroul internațional de pace s'a gândit la sărbătura Crăciunului, firește, nu numai după calendarul Gregorian, ci și după cel Iulian. Astfel armistițiul de câte 36 de ore, ar privi atât Crăciunul apusenilor, cât și al ortodoxilor.

Cercetașii dela gimnaziul nostru, în număr de peste 130, au făcut Joi o excursie reușită în comuna săsească de lângă Blaj, *Mănărade*, sub conducerea dlui prof. Dr. Al. Borza. După ce au vizitat biserica împrejmuită de vechiul zid de apărare, care cuprinde și camerele de bucate ale Sașilor, și după ce au cunoscut și felul de zidire al caselor și gospodăriilor săsești, au plecat mai departe făcând tabără în valea Spătacului. Cetele singuratică și-au pregătit gustoase mâncări după bunul obicei al cercetașilor, dovedind în direcția aceasta multă istețime.

Ofițeri și soldați români distinși. Monitorul Oastei Nr. 83 publică o nouă serie de ofițeri distinși pentru vitejia lor în fața dușmanului, între cari găsim și pe următorii ofițeri români:

Decorația de războiu la crucea pentru merite militare s'a conferit căpitanului Ermil Cosmuța din bat. 5 de sappeuri, căpitanul Petru Ionescu din reg. 82 de inf., sublocotenentului Valeriu Dănilă din reg. de inf. 51, sublocotenentului i. r. Silviu Iliuț din reg. de inf. 41 și Dr. Ștefan Fanciali din reg. de inf. 62.

Medalia de argint pentru merite cl. I. s'a conferit sergentului major Caraș și caporalului Stana din reg. de inf. 3, sergentului Petru Marian din reg. 6 de ulani, infanteriștilor Andrei Gal și Alexandru Odor din reg. de inf. 19, aspirantului de ofițeri i. r. Ștefan Condor, sergentului major Ștefan Cobza din reg. de inf. 83.

Medalia de argint pentru vitejie: cl. II, fruntașului Ioan Lulei din reg. de inf. 1 și infanteristului Iacob Buleu din reg. de inf. 56.

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.